

# Русская ТАЙГА



№ 3 (241)  
2019 год

Мы не унаследовали Землю у наших отцов.  
Мы взяли её в долг у наших детей.

РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ  
БЕСПЛАТНО

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

## Крупные. Рогатые. Наши.

С 2014 г. в Керженском заповеднике реализуется проект по восстановлению численности дикого лесного северного оленя. Эти животные когда-то были обычными в Нижегородском Заволжье, но в результате неумеренной охоты и нарушения мест обитания уже более 100 лет не встречаются в наших краях.

В декабре 2014 г. в вольерные комплексы Керженского заповедника прибыли первые 4 лесных северных оленя из питомника Московского зоопарка, в 2015-19 гг. – еще 5. Копытные прижились и дают потомство. Всего с начала реализации проекта в заповеднике родилось 5 оленят, причем самый маленький из них появился на свет 13 мая этого года. С начала проекта поголовье оленей увеличилось в четыре раза!

Для поддержания генетического разнообразия этой весной два лесных северных оленя были отловлены в дикой природе в Ар-

хангельской области на территории общедоступных охотничьих угодий. В отлове приняли участие сотрудники Керженского заповедника, ООО «Серая лошадь», зоопитомника Московского зоопарка, Института биологии Коми, а также опытный ветеринарный врач.

Ловушка была насторожена 5 марта. По следам и данным фотоловушек 8 и 9 марта отмечено, что на солонец рядом с ней приходило 3 самца, 10 марта было стадо из 6 оленей – воженки со взрослыми самцами, а 11 марта в ловушку попались 4 оленя: 1 взрослый самец, 2 взрослых самки и 1 самец-сеголеток. Одному самцу и крупной взрослой оленухе удалось выбраться, преодолев 2,5-метровую изгородь. Более молодая воженка и олененок остались.

После взятия анализов крови и одевания ушных бирок животных погрузили в транспортировочные ящики и повезли в заповедник, где 13 марта оленей выпустили в передержку адаптационного вольера. Олененок быстро освоился и уже на следующий день спокойно ел в присутствии самцов. Затем и оленуха стала посещать кормушку – пробовала веники и сухие кор-



Лесные северные олены в вольере в п. Рустай

ма. Новоселам придумали имена – Север и Двина (оленей отловили в районе реки Северной Двины).

В настоящее время в вольерах Керженского заповедника проживает 16 лесных северных оленей, что соответствует плану реализации проекта. Надеемся, животные и дальше будут успешно размножаться и адаптироваться к жизни в дикой природе.

С.Г. СУРОВ

Фото: С.А. СЕМЕНОВ



Годовалый олененок Чуб



Новорожденный олененок, май 2019 г.

Информация

# Нарушители-рекордсмены

Днем 7 мая заместитель директора по охране Керженского заповедника заметил на левом берегу Керженца группу байдарочников. Граждане нарушили режим особо охраняемой природной территории, поэтому госинспектор направился к ним.

По пути он встретил гражданина с характерной туристической внешностью (борода, рюкзак), направлявшегося в сторону лодок. В словах и выражениях, среди которых приличными были только предлоги и местоимения, турист объяснил инспектору свое видение ситуации и повел себя агрессивно.

Когда на место нарушения прибыл старший госинспектор запо-

ведника, байдарочки исчезли. На место был вызван участковый уполномоченный из г. Бор, начался совместный рейд. Но нарушителей нигде не было видно. Обнаружили их примерно в 40 км от п. Рустай. Жаль, что рядом не оказалось представителей какой-нибудь Книги рекордов, ведь так быстро и так далеко от инспекторов еще никто не уплывал!

Нарушители оказались жителями Санкт-Петербурга. У них сразу случился провал в памяти (традиционный для таких случаев): по словам туристов, они быстро проплыли под керженским мостом и в заповеднике не останавливались.



На двух граждан были составлены протоколы на нарушение режима заповедника (прикашивание к берегу), а на мужчину – и протокол на неповинование законному требованию должностного лица заповедника.

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

## Гроза – угроза лесу

После прохождения 10 июня грозового фронта с сильными разрядами, на территории заповедника возникло два очага возгорания. В обоих случая причиной стало попадание молнии в дерево.

Дым от первого возгорания был обнаружен 10 июня с наблюдательной вышки. Наземная разведка подтвердила возгорание в 128 квартале возле озера Вишенское, после чего личный состав госинспекции отдела охраны заповедника (7 человек) незамедлительно выехал для проведения противопожарных мероприятий.

Возгорание представляло собой тление лесной подстилки, начав-

шееся от грозового разряда, попавшего в сосну. В течение двух часов возгорание было полностью ликвидировано.

Днем 11 июня с патрульного самолета областного Департамента лесного хозяйства поступило сообщение о возможном возгорании в центральной части заповедника. В указанный район выехали госинспекторы на спецтехнике, обнаружили очаг возгорания и приступили к тушению.

Причиной пожара стало загорание сосны от удара молнии во время грозы 10 июня. Огонь перешел на лесную подстилку, которая долго тлела и разгорелась только на следующий день, после чего признаки пожара стали видны с самолета.

Для тушения огня от ближайшего водоема была проложена магистраль протяженностью 1 км, по которой с помощью прицепной мотопомпы подавалась вода. В ликвидации пожара принимало участие 9 госинспекторов, были задействованы трактор с плугом, автозаправка, машина повышенной проходимости «Садко», малый лесопатрульный комплекс, 2 мотопомпы.



Тушение лесного пожара

Во время тушения пожара 11 июня зам. директора заповедника по охране совершил облет территории на патрульном самолете. В пределах заповедника новых очагов возгорания не обнаружено, но выявлены два пожара у п. Кузьмиляр и один в Линдовском лесничестве Семеновского района. Сведения об обнаруженных пожарах немедленно переданы в региональную диспетчерскую службу лесного хозяйства, и к ночи очаги возгорания уже были найдены наземными бригадами пожаротушения.

К вечеру 11 июня низовой пожар в Керженском заповеднике был локализован, а утром 12 июня полностью ликвидирован. Огнем пройдено около 3 гектаров.



Сосна, пораженная молнией 10 июня

М.В. ЯЗЫКОВ

# Опасная красота

В конце мая в школах отозвенели последние звонки, в июне проходят выпускные вечера. Традиционно эти мероприятия сопровождаются запуском в небо воздушных шаров. К сожалению, многие не задумываются над тем, что потом происходит с шариками.

Запаса прочности этих изделий из латекса или фольги хватает на столько, что они могут приземлиться в десятках километров от места запуска. В Н.Новгороде и г.о.г. Бор ветра дуют преимущественно в северо-восточном направлении, т.е. в сторону Керженского заповедника. Поэтому через неделю-две после массовых мероприятий сотрудники находят в лесу остатки воздушных шаров.

Что плохого может произойти из-за резинового клочка на вере-

вочке? Во-первых, это мусор, который будет разлагаться в течение 4-5 лет, а капроновый шнурок – десятки лет. При этом в почву или в воду (смотря куда он упал) попадут токсичные вещества. Во-вторых, в веревке от шарика могут запутаться мелкие звери и птицы – это может привести к их удушению или обездвиживанию. В-третьих, если сдувшиеся шары съедят животные, особенно их любопытные детеныши, это может привести к закупорке их пищеварительного тракта и в результате – к мучительной гибели. Пострадать могут не только дикие, но и домашние животные, например, телята.

Керженский заповедник призывает всех проявить экологическую сознательность и отказаться



Инспектор заповедника с найденным шаром

от запуска воздушных шаров. Нас уже поддержали девятиклассники Большоеорловской школы, которые на «Последнем звонке» обошлись без шариков, надутых гелием, а посадили на пришкольном участке несколько деревьев.

**О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ**

## Хищники в фотоловушках

В Керженском заповеднике подведены промежуточные итоги мониторинга крупных млекопитающих с использованием фотоловушек в январе – мае 2019 года.

Четыре постоянных мониторинговых участка расположены в южной и в северной части заповедника. Фотоловушки выставлены на лесных дорогах, по которым часто передвигаются звери. Особый интерес представляют крупные хищники – волки (7 регистраций) и рыси (16 регистраций).

### Волк

Анализ регистраций следов волков и самих зверей фотоловушка-

ми в 2017 и 2018 гг. позволил предположить, что в заповеднике и на прилежащих территориях обитают две группировки волков. Данные 2019 года подтвердили это предположение. В южной части заповедника с марта по май фотоловушки регистрировали группу до четырех волков, тогда как в северной части только в апреле зарегистрирован волк-одиночка.

### Рысь

В период наблюдений в 2019 г. рысь регистрировалась на всех четырех участках с марта по май. В период глубокоснежья в декабре – феврале рысь очень редко отмечается на лесных дорогах: в этот период, когда бурелом покрыт снегом, ей легко передвигаться по долинам рек и по горям. В период гона в марте – апреле и в бесснежный период рыси активно ходят по лесным дорогам и часто регистрируются фотоловушками.

В урочище Черное озеро рысь регистрировалась с интервалом в

10 суток, следуя в направлении озера Черное. Вероятно, она обходила свой индивидуальный участок по замкнутому петлеобразному маршруту.

В урочище Зеленый зверь периодически проходил по дороге в восточном направлении с интервалом 8 – 13 суток. Во второй половине марта и первой половине апреля рысь на этом участке не появлялась 35 дней.

В урочище Криуль рысь передвигалась по одному маршруту по лесной дороге во встречных направлениях. С 16 по 20 марта зверь был зарегистрирован трижды, после чего не отмечался в течение 24 суток. Вероятно, после частого обследования этого участка зверь ушел в другое место.

Полученные данные позволяют предположить, что рыси периодически обходят свой участок. Иногда звери посещают часть этой территории через 1 – 3 дня, после чего делают большие перерывы.

**А.Е. ВОЛКОВ**



Волки (кадр с фотоловушки)

ЖИЗНЬ ПОСЕЛКА

# «Бессмертный полк» в Рустае

В поселке Рустай 9 мая у обелиска погибшим землякам местные жители и гости собрались на торжественный митинг в честь Дня Победы. Память о страшных годах войны не должна ослабевать, поэтому люди пришли выразить свое уважение и благодарность участникам войны и тем, кто не вернулся с полей сражений.

Война закончилась 74 года назад, ветеранов почти не осталось. Лично присутствовать на празднике смогли только Александр Петрович Швецов и Анфиса Васильевна Кукушкина.

Но в этом году Рустай присоединился к всероссийской акции «Бессмертный полк». Жители и гости поселка принесли на митинг плакаты с портретами своих род-

ственников – участников войны и тружеников тыла. Многие изготовили плакаты самостоятельно. Тем, кто не имел такой возможности, напечатать снимки помогли сотрудники заповедника.

Школьники подготовили праздничный концерт. Воспитанники детского сада рассказали ветеранам стихи. Талида Витальевна Напылова произнесла с торжественную речь, в которой выразила благодарность ветеранам, напомнила о необходимости чтить традиции и прочитала стихи собственного сочинения. Память погибших почтили минутой молчания, к обелиску возложили венок и живые цветы.

Митинг был организован энтузиастами при поддержке Остан-



кинской администрации, Большеворловской школы и Керженского заповедника. И пусть митинг не был таким многочисленным, как в больших городах, но очень важно поддерживать эту традицию, чтобы подрастающее поколение понимало, как важно сохранить мир и не допускать ужасов войны.

**А.В. МУРАВЬЕВА**

ИНФОРМАЦИЯ

## Ежели вы вежливы...

С 1 июля начинается выдача разрешений на посещение территории заповедника жителям и владельцам собственности в п. Рустай, а также их близким родственникам. Пропуска выдаются в экоцентре во вторник, пятницу, субботу и воскресенье с 9 до 13 ч. При себе необходимо иметь паспорт или водительское удостоверение, а владельцам собственности еще и документы на дом (землю).

Порядок выдачи остался прежним, подробнее вы можете ознакомиться с ним в экоцентре. Разрешения для родственников выдаются при личном присутствии местных жителей (владельцев недвижимости) или по их заявлению.

К сожалению, при оформлении разрешений иногда происходят неприятные ситуации. Большинства из них можно избежать, если отнести с пониманием к следующим обстоятельствам.

Сторож сторожит, уборщица убирает, а пропуска выдает отдел экопросвещения. Кроме этого у его сотрудников есть и другие обя-

занности, которые они выполняют с 9 до 17 ч. Раньше и позднее этого времени они на работу не приходят и никому свои полномочия не передают! В указанные выше дни и часы вы можете гарантированно оформить пропуск. В другие сроки это тоже можно сделать при условии, что сотрудники не в лесу и не сильно заняты. Узнать об этом можно по телефону 8-920-077-28-31.

Дежурный в экоцентре управление решения не принимает, а является исполнителем. По всем вопросам, выходящим за рамки приказов и прочих документов, вы можете обратиться с заявлением на имя директора заповедника И.М. Казакова в экоцентре или по электронной почте kerzhenskiy@kerzhenskiy.ru, причем сделать это лучше заранее.

Проанализировав свой многолетний опыт, мы решили напомнить будущим посетителям еще несколько положений. Так, основанием для выдачи пропуска не является:

- указание в качестве места рождения Рустая, а также Сазонихи, Вишни и других поселков, когда существовавших на территории современного заповедника;

- работа в таможне, ГИБДД, МВД, Минэкологии и пр., а еще наличие у вас знакомых в силовых структурах (обещанный автобус с ОМОНом, выехавший на борьбу с дежурным по экоцентру по звонку жителя д. Осинки, мы ждем уже больше трех лет; на-верное, техника сломалась на аварийном участке дороги между Останкино и Б. Орлами...).

Давайте жить дружно!

**УЧРЕДИТЕЛЬ: ФГБУ "ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАПОВЕДНИК "КЕРЖЕНСКИЙ"**

Адрес редакции:  
606491 Нижегородская область  
городской округ г. Бор пос. Рустай  
Государственный природный  
биосферный заповедник "Керженский"  
Тел. (83159) 39-230  
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:  
О.Ю. Гореловская  
А.В. Муравьев  
Компьютерная вёрстка:  
О.Ю. Гореловская  
Тираж 250 экз.

